

# БОРЬБА ЗА УГОЛЬ

Орган Днепропетровского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 10 (3135) | Суббота, 15 января 1944 г. | Ц.20

## В последнюю минуту

Войска Белорусского фронта, в результате умелого обходного маневра, 14 января штурмом овладели областным центром Белоруссии—городом МОЗЫРЬ и крупным железнодорожным узлом и городом КАЛИНКОВИЧИ—важными опорными пунктами обороны немцев на Полесском направлении.

## Развернуть соревнование с новой силой

Наступление Красной Армии повышает требования к работникам промышленности, и главное требование—с первых дней нового года работать ритмично, выполнять государственный план, добиваться дальнейшего роста производительности труда. Ознаменовав крупными победами 1943 год, трудящиеся Кемеровской области в новогоднем рапорте товарищу Сталину дали клятву—разработать с еще большим напряжением сил, давать фронту и стране еще больше продукции. И сейчас, в первые дни нового года, многие предприятия успешно выполняют государственный план, вносят свой вклад в фонд Верховного главнокомандования.

Подписывая новогодний рапорт великому Сталину, коллективы каждого предприятия, цеха, участка, бригады и каждый трудящийся нашего города взяли конкретные обязательства на 1944 год. Создавая, то выполнение взятых обязательств потребует наращенной, самоотверженной борьбы в течение всего года, работники ряда предприятий с первых дней вели борьбу за повышенную производительность труда, как главного решения этой задачи. Итоги работы предприятий первой декады января показывают, что передовые коллективы нашего города не снижают темпов работы и непрерывно повышают их.

Однако основные предприятия нашего города—шахты—не могут похвастаться ритмичной работой. Первая декада шахты № 7 и № 9-15 не только не выполняют государственного плана, но умудрились уменьшить стране сотни тонн угля. Только шахта «Физкультурник» идет на уровне плана, но не выполняет взятого обязательства. На шахтах все еще нет настоящей борьбы за суточный график работы. Есогласованность в работе, бесплановость снижают производительность труда, являются основной причиной невыполнения норм многих рабочими.

Важным средством по

вышения производительности труда является социалистическое соревнование, успех и размах которого зависят во многом от правильного и повседневного руководства им. Однако на ряде предприятий, особенно на шахтах нашего города партийные организации не используют испытанного метода большевистской работы—социалистического соревнования.

В настоящее время основным содержанием работы партийных, хозяйственных и других организаций должна быть мобилизация и организация трудящихся на выполнение взятых обязательств. Партийные организации участков, цехов и предприятий должны, прежде всего, организовать оформление взятых обязательств, привить каждому работнику чувство ответственности за взятые обязательства и необходимо сти безусловного их выполнения.

Большую роль играет в деле развертывания социалистического соревнования гласность. Нужно ежедневно оповещать каждого соревнующегося в целом коллектив о ходе соревнования, ежедневно подводить итоги и обсуждать их на собрании бригады, участка, цеха, поощрять передовиков, оказывать своевременную помощь отстающим, чтобы подтянуть их до уровня передовиков.

Хозяйственные и партийные руководители предприятий должны каждый день помнить клятву товарищу Сталину. Слово большевиков—крепкое слово, оно должно быть нерушимо. Мы имеем все возможности для непрерывного роста производительности труда, для усиления помощи фронту.

Горняки шахт и рабочие других предприятий полны горячего желания отдать все силы, а если понадобится—и жизнь, как об этом гласит клятва товарищу Сталину, чтобы выполнить свой долг перед Родиной.

Дело чести партийных организаций—возглавить поднявшуюся волну социалистического соревнования, придать ему небывалый размах.

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 13 января

В течение 13 января на Мозырском направлении войска Белорусского фронта под командованием генерала армии РОКОССОВСКОГО продолжали развивать наступление и с боями заняли более 40 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ШИЧИЧИ, ТУРОВИЧИ, СУХОВИЧИ, ДУДИЧИ, БУДА, ГУЛЕВИЧИ, ПЕННИЦА, МИХАЛКИ, БИБИКИ, ТОВАРИЧЕВКА, КАМЕНКА, ЗИМОВЩЕ, МОЙСЕЕВКА, ПРУДОК, НАГОРНОЕ и железнодорожные станции ИШКИ, ГОЛЕВИЦЫ, МЫТВА, МИХАЛКИ. Наши войска вплотную подошли к областному центру Белорусской ССР городу МОЗЫРЬ, городу и крупному железнодорожному узлу КАЛИНКОВИЧИ.

наступление, овладели районным центром Ровенской области городом КОРЕЦ, районным центром Каменец-Подольской области БЕРЕЗДОВ, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты МЕДВЕДОВКА, БОЛЬШАЯ СОЛПА, ЖЕЛЕЗНИЦЕ, ДАНИЧУВ, ГОЛОВНИЦА, БРЫКОВ, ПОДДУБЦЫ, КИЛИКИЕВ, МУХАРЕВ, КУТИКИ, КРАСНОСТАВ, МАНЯКИН, ЯБЛОНОВКА, СЕНИГОВ, ГОРОДНЕВКА, КУПИНО и железнодорожную станцию МАЙДАН-ВИЛА.

Западнее и юго-западнее Бердичева наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Восточнее Винницы наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

Западнее и северо-западнее Кировограда наши войска, в результате боев, улучшили свои позиции.

На других участках фронта—разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов—бои местного значения.

В течение 12 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 87 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбите 102 самолета противника.

\* \* \*

На Мозырском направлении наши войска продолжали наступление. Придавая огромное значение району Мозырь-Калинковичи, немцы создали здесь мощную оборонительную полосу и насытили ее огневыми средствами. На одном узком участке противник сосредоточил около 200 полевых и противотанковых орудий, много минометов и сотни пулеметов.

В глубине обороны немцы построили опорные пункты, приспособленные для круговой обороны. Преодолевая сопротивление противника, наши войска совершили глубокий обходной маневр, ударом с фланга и тыла нанесли гитлеровцам тяжелые потери. Другие наши части, действующие с юга, прорвали оборону немцев и, развивая наступление, заняли населенные пункты Зимовище, Моисеевка, Прудок, расположенные западнее Мозыра. Всего в течение дня очищено от немцев более 40 населенных пунктов. Решающую роль в прорыве обороны немцев сыграла наша артиллерия, которая мощным огнем подавила вражеские батареи. В ходе боев уничтожено

свыше 1500 немецких солдат и офицеров, 11 танков и самоходных орудий, много артиллерийских и минометных батарей. Захвачены трофеи и пленные. На одном участке советские кавалеристы прорвались во вражеский тыл и в крупном населенном пункте истребили немецкий гарнизон.

Западнее и юго-западнее города Новоград-Волынский советские танкисты и пехотинцы, стремительно продвигаясь вперед, овладели районным центром Ровенской области городом Корец. Другие наши части заняли районный центр Каменец Подольской области Берездов и более 60 других населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено свыше тысячи гитлеровцев. Наши войска захватили много трофеев, в том числе 5 танков, 16 орудий, 127

пулеметов, 80 автомашин, несколько сот немцев взяты в плен.

Восточнее Винницы наши войска продолжали вести бои с крупными силами танков и пехоты противника. На различных участках немцы предприняли ряд ожесточенных контратак, пытались прорваться через боевые порядки советских частей. Бои приняли крайне ожесточенный характер. Отдельные населенные пункты по несколько раз переходили из рук в руки. Противник понес тяжелые потери, но не добился никакого успеха. Умело маневрируя, советские пехотинцы, артиллеристы и танкисты наносили врагу ответные удары и истребили свыше 2.000 немецких солдат и офицеров. Сожжено 59 вражеских танков и самоходных орудий. В одном районе наши войска окружили в уничтожали немецкий горнострелковый полк. На поле боя осталось до тысячи убитых гитлеровцев. Захвачено большое число пленных и много вооружения.

Западнее и северо-западнее Кировограда наши войска в ходе боев с противником улучшили свои позиции. В одном районе немецкая пехота, поддержанная танками, пять раз бросалась в контратаки, пытаясь вернуть утраченный вчера крупный населенный пункт. Все контратаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. Подбито 13 танков и истреблено до 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке советские части ворвались на железнодорожную станцию и очищают ее от противника. Захвачены трофеи и пленные.

Молдавские партизаны, действующие в районе важной шоссейной дороги, сожгли 9 танков и 60 автомашин противника. Во время взрывов автомашин на минах и ружейно-пулеметным огнем истреби-

лено свыше 200 гитлеровцев. Взято в плен 22 немецких солдата. В другом районе отряд молдавских партизан совершил налет на аэродром противника. Уничтожив охрану, советские патриоты сожгли 10 немецких самолетов, 20 тонн бензина, 2 полевых телефонных станции и взорвали склад авиабомб.

Пленный солдат 10 роты 3 батальона 3 финской пехотной бригады Лаурин Тойвониinta рассказал: «18 июня 1941 года меня мобилизовали в армию и с тех пор я почти не прерывно нахожусь на фронте. За что воевал все это время? Разная цель войны, наши газеты писали, что мы воюем за «Великую Финляндию». В начале войны я, как и многие другие, верил, что в результате этой войны я нам отдал Карелию, Мурманский край и Ленинград. Об этом говорили открыто везде и всюду. Война затянулась и счастье повернулось на сторону русских. Теперь уже все видят, что Германия, а стало быть и Финляндия, неизбежно потерпит поражение. Шумиха вокруг избавила о «Великой Финляндии» утахла. Газеты и официальные лица ныне заговорили о том, что Финляндия ведет якобы оборонительную войну. Однако офицеры думают иначе. Недавно командир 3-го батальона майор Иконен провел с нами беседу. Он демонстрировал карту послевоенной Финляндии, включавшую всю Карелию, Ленинград, Мурман и Мурманскую железную дорогу. Майор призывал нас учиться у немцев. Он заявил: «Немцы борются за «Великую Финляндию». Но все это одни слова. Теперь даже самые тупоголовые шлюцкоревцы становятся ясно, что война с Россией является авантюрой, обреченной на провал. За эту авантюру Финляндию придется еще расплачиваться».

# Клятву воюю выполним с честью

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

городского жюри по итогам социалистического соревнования горняков ведущих профессий шахт треста "Анжероуголь" за декабрь 1943 года

Рассмотрев итоги социалистического соревнования горняков ведущих профессий за декабрь 1943 года по шахтам треста "Анжероуголь", городское жюри постановило:

1. Сохранить звание лучшего забойщика треста "Анжероуголь" за тов. **Ломакиним И. И.** (уч. № 3 шахты 5-7), выполнившим норму на 219 проц., и за тов. **Нелюбовым В. Ф.** (уч. № 14 шахты 5-7), выполнившим норму на 189 проц.

2. Присвоить звание лучшего забойщика треста "Анжероуголь" тов. **Александрову А. Ф.** (уч. № 4 шахты "Физкультурник"), выполнившему норму на 192 проц.

3. Присвоить звание лучшего забойщика треста "Анжероуголь" тов. **Тазетдинову И.** (уч. № 3 шахты 5-7), выполнившему норму на 187 проц.

4. Сохранить звание лучшего переносчика конвейера за тов. **Матихиным Ф.** (уч. № 3 шахты 5-7), выполнившим норму на 204 проц.

5. Сохранить звание лучшего посадчика треста "Анжероуголь" за тов. **Нафиковым И. С.** (уч. № 15 шахты 9-15), выполнившим норму на 235 проц.

6. Присвоить звание лучшего навалоотбойщика треста "Анжероуголь" тов. **Колесниченко П.** (уч. № 1-бис шахты 5-7), выполнившему норму на 181 проц.

7. Присвоить звание лучшего коногона треста "Анжероуголь" тов. **Нелюбову Н.** (уч. транспорта шахты 5-7), выполнившему норму на 204 процента.

8. Присвоить звание лучшего посадчика треста "Анжероуголь" тов. **Мякишеву** (уч. № 12 шахты 9-15), выполнившему норму на 258 проц.

9. Присвоить звание лучшего лесодоставщика треста "Анжероуголь" тов. **Немыкину** (уч. № 1 шахты 9-15), выполнившему норму на 180 проц.

10. Присвоить звание лучшего переносчика конвейеров треста "Анжероуголь" тов. **Михайлову** (уч. № 1 шахты 9-15), выполнившему норму на 227 проц.

11. Присвоить звание лучшего электрослесаря треста "Анжероуголь" тов. **Ярову Р.** (уч. № 2 шахты 5-7), выполнившему норму на 179 проц.

12. Присвоить звание лучшего машиниста электровоза треста "Анжероуголь" тов. **Панфилову М.** (уч. транспорта шахты 5-7), выполнившему норму на 179 проц.

(Оконч. см. в след. номере)

## Соревнование ведет к победе

Подписывая новогодний рапорт великому Сталину, коллектив нашего цеха дал слово в новом году работать еще лучше. Решено было месячную программу заканчивать за день до срока, а квартальную — за 3 дня, всю продукцию, выработанную в эти дни, передать в Сталинский фонд победы.

Для выполнения данного обязательства в цехе широко развернулось социалистическое соревнование. Инициатором явился лучший мастер завода Дмитриев, вызвавший на соревнование смену мастера Багинского. Волна соревнования захватила весь коллектив. В цехе нет ни одного человека, который бы не имел индивидуального договора.

Токарь Мишина взяла обязательство выполнять не ниже двух норм, токарь Штрем, строгальщица Боровицкая и другие наши лучшие стахановцы также обязались повысить производительность труда.

С первых же дней месяца началась борьба за выполнение взятых обязательств. Результаты работы ежедневно вывешиваются на доску показателей, указывается не только выполнение задания сменами, бригадами, но и каждым рабочим в отдельности за каждый день и в среднем за месяц.

В авангарде соревнующихся идут коммунисты. Стахановец Бондарчук ежедневно дает не меньше

трех с половиной норм, токарь Алексин работает за двоих, механик Дмитриев не допускает ни одного часа простоя оборудования. Отлично работают токарь Мирошников, карусельщик Васильев, токарь Мишина и другие, выполняя нормы от 250 до 400 проц.

Успех социалистического соревнования обеспечивает широко развернутая массово-агитационная работа. Почти ежедневно в цехе проводятся беседы, читки. Каждый рабочий знает о значении машин, отдельных деталей, которые он делает. Огромную роль играет также гласность соревнования.

Мы стараемся поощрять каждое, даже небольшое, достижение, каждый процент повышения производительности труда. Занимая первое место по заводу, цех получает крупные денежные суммы для премирования наиболее отличившихся рабочих и командиров производства. В результате разрушения гибели рабочих и командиров производства. В распоряжение начальника цеха отпускаются большие фонды промтоваров. Наши стахановцы ежемесячно получают ордера на отрезы шерсти, шелка, хлопчатобумажные ткани, трикотаж.

Социалистическое соревнование помогает коллективу цеха бороться за выполнение программы, помогает держать слово, данное в новогоднем рапорте великому Сталину.

**С. Лисовец,**  
нач. цеха № 4 завода  
"Свет шахтера".

Подробности налаживания американских бомбардировщиков Северо-Западную Германию

ЛОНДОН, 13. (ТАСС). Данным из официальных американских бомбардировщиков совершившие 11 января на Северо-Западную Германию использовали новую бомбардировку объектов вилях сплошной облачности, душающее сражение между бомбардировщиками сопровождения манскими самолетами целило над всей западной Германией и продолжалось са. Район воздушных боев стирался до пунктов,ящих всего на 90 миль лица. Полагают, что из американских бомбардировщиков возвратившихся на свою некоторые совершили посадку на отдельных пунктах на скской территории.

Серьезные повреждениячинены всем главным заводом "Фокке-Вульф", в слебене, находящемся в 90 км к юго-западу от Берлина. В результате разрушения гибели рабочих и командиров производства. В распоряжение начальника цеха отпускаются большие фонды промтоваров. Наши стахановцы ежемесячно получают ордера на отрезы шерсти, шелка, хлопчатобумажные ткани, трикотаж. Социалистическое соревнование помогает коллективу цеха бороться за выполнение программы, помогает держать слово, данное в новогоднем рапорте великому Сталину.

**С. Лисовец,**  
нач. цеха № 4 завода  
"Свет шахтера".

Польское правительство не согласилось, однако, границей по линии Керзона и продолжало воевать против Советской России. Пользуясь тяжелым положением Советской страны, Польша навязала нам время мирных переговоров в Риге в марте 1921 года, другую границу, захватив западные области Сибирской Украины и Советской Белоруссии. Эта несмелость, допущенная Рижским договором в 1921 году в отношении украинцев, населяющих Западную Украину, и белоруссов, селящих Западную Белоруссию, была исправлена лишь в 1939 году, когда соответствия с волей населения этих областей, выраженной в плебисите, проведенном на широком демократических началах, была установлена советско-польская граница.

(ТАСС)

## ЛИНИЯ КЕРЗОНА

(Справка)

В "Заявлении Советского Правительства о советско-польских отношениях", опубликованном 11 января сего года, говорится о восточных границах Польши и указывается, что эти границы могут быть установлены по соглашению с Советским Союзом, причем Советское Правительство не считает неизменными границы 1939 года. В эти границы могут быть внесены исправления в пользу Польши в том направлении, чтобы районы, в которых преобладает польское население, были переданы Польше. В этом случае советско-польская граница могла бы пройти примерно по так называемой линии Керзона, которая была принята в 1919 году Верховным Советом Союзных Держав и которая предусматривает вхождение Западной Украины и Западной Белоруссии в состав Советского Союза".

Что такое "линия Керзона"?

Вопрос о восточных границах Польши обсуждался опубликована в "Деклара-

ции Верховного Совета Союзных и Объединенных Держав по поводу временной восточной границы Польши" от 8 декабря 1919 года за подписью Председателя Верховного Совета Клеманса. Позднее, в июле 1920 года, эта же линия восточной границы Польши была подтверждена на конференции Союзных Держав в Спа и явилась основой для ноты Британского министра Иностранных Дел Керзона о советско-польской границе, направленной им Советскому Правительству 12 июля 1920 г.

Решения Верховного Совета Союзного Совета и конференции в Спа при определении линии советско-польской границы исходили из этнографического принципа, в соответствии с которым на западе от намеченной линии должны были находиться лишь области, населенные преимущественно поляками, а на востоке — области, населенные в подавляющем большинстве украинцами и белоруссами.

Но польские правящие круги претендовали на захват территорий Западной Украины и Западной Белоруссии. Пользуясь тяжелым

экономическим и военным положением молодой Советской Республики в 1920 году, Польша напала на Советскую Россию. Получив, однако, мощный отпор всего советского народа и видя бесперспективность затяжной войны, Польша обратилась к союзным правительствам за посредничеством в переговорах с Советским Правительством. Тогда министр Иностранных Дел Англии Керзон направил указанную выше ноту Советскому Правительству, в которой изложил примерную линию советско-польской границы, ставшую известной под именем линии Керзона. В итоге Керзона говорилось: "Линия эта приблизительно проходит так: Гродно — Яловка — Немиров — Брет — Литовск — Дорогуск — Устилуг, восточнее Грушевска, через Крылов и далее западнее Равы-Русской, восточнее Перемышля до Карпат". Севернее Гродно указывалась граница между Польшей и Литвой.

Ответственный редактор  
П. Никонов